         GIÁO ÁN
             Lĩnh vực: Phát triển ngôn ngữ
             Hoạt động: Làm quen chữ viết
                                            Đề tài: Làm quen với chữ cái h, k 
                                            Đối tượng: trẻ 5 – 6 tuổi
                                           Thời gian: 30 – 35 phút
                                           Người soạn và dạy: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1.Kiến thức
- Trẻ nhận biết và phát âm đúng chính xác chữ h, k 
- Trẻ biết đặc điểm, cấu tạo của chữ cái h, k.
- Trẻ nhận biết chữ h, k trong cụm từ “Thước kẻ”, biết các kiểu chữ h, k in hoa, in thường, viết thường.
- Biết cách chơi các trò chơi với chữ cái.
2. Kỹ năng
- Biết sử dụng kỹ năng vận động, chơi trò chơi để nhận biết và phát âm đúng chữ cái.
- Phát triển ngôn ngữ mạch lạc cho trẻ.
- Rèn luyện khả năng nghi nhớ, chú ý có chủ định
     - Phát triển khả năng quan sát, so sánh, đối chiếu, tưởng tượng qua trò chơi..
3. Thái độ 
- Trẻ biết quý, kính trong các nghề trong xã hội và ước mơ sau này mình được làm một nghề có ích cho xã hội.
- Trẻ có ý thức tổ chức kỷ luật và đoàn kết trong quá trình chơi biết giữ gìn đồ dùng đồ chơi.
* 90- 95% trẻ đạt yêu cầu.
II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô:
- Máy tính, máy chiếu. 
- Giáo án điện tử
- Chữ cái in rỗng, túi ảo thuật
2. Đồ dùng của trẻ 
- Rổ, thẻ chữ cái h, k; l, m, n.
3. Tích hợp: Khám phá khoa học, Văn học, âm nhạc, giáo dục lễ giáo.

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.HĐ 1: Trò chuyện gây hứng thú
        Chị ong vàng xin chào mừng tất cả các bạn nhỏ đến với chương trình “Chữ cái diệu kỳ” ngày hôm nay.
         Đến với chương trình ngày hôm nay còn có sự hiện diện của ban giám khảo là các cô giáo đến từ trường …đề nghị chúng ta nhiệt liệt chào mừng.
         Thành phần không thể thiếu là các bạn nhỏ rất đáng yêu đến từ lớp mẫu giáo 5 tuổi A
          Đến với chương trình này còn có một vị khách mời rất đặc biệt với nhiều điều thần kì và thú vị dành cho các bé. Chúng mình cùng xem đó là nhân vật nào sẽ xuất hiện nhé. (Anh hề xuất hiện với màn ảo thuật biến ra bông hoa và hộp quà)
- Hoa và quà chúng mình thường dùng để làm gì?
- Các bạn nhỏ thường tặng hoa và quà cho cô giáo vào ngày gì?
- Sắp đến ngày 20/11 rồi các con có biết đó là ngày gì không?
- Để tỏ lòng biết ơn đến cô giáo thì các con phải làm gì?
->Đúng rồi, ngày 20/11 là ngày nhà giáo Việt Nam, là ngày hội của các thầy cô giáo đấy.Chúng mình phải chăm ngoan, học giỏi, nghe lời cô giáo và các con hãy dành những lời chúc tốt đẹp nhất để dành tặng các cô nhân ngày 20/11 nhé.
2.HĐ 2: Nội dung chính
a. Làm quen chữ h, k
- Đến chương trình này anh hề còn có một món quà muốn dành tặng cho chúng mình. Mời các em hãy cùng nhẹ nhàng về chỗ ngồi và cùng xem đó là món quà gì nhé 1,2,3 mở.
- Anh Hề đã tặng món quà gì đây?
- Đúng rồi đấy chúng mình ạ thước kẻ là một đồ dùng không thể thiếu của mỗi thầy cô giáo đấy các e ạ.
- Bên dưới bức tranh còn có cụm từ “Cái thước kẻ” chúng mình đọc to nào. ( Trẻ đọc 2 lần)
- Từ những thẻ chữ rời chị cũng ghép được từ “Cái thước kẻ”.
+ Các em thấy từ  “Cái thước kẻ” chị ghép bằng thẻ chữ rời có giống với từ “Cái thước kẻ” trong bức tranh không?
- Ai giỏi lên tìm những chữ cái mà chúng mình đã học nào?
- Giờ chúng mình cùng kiểm tra lại xem bạn tìm đã đúng chưa nhé (Cho trẻ xem và đọc chữ cái đã học).
- Chương trình hôm nay chị ong vàng cùng các bạn sẽ cùng khám phá  chữ cái mới có trong từ  “Cái thước kẻ” và chữ cái đầu tiên.
*Làm quen chữ h:
- Trẻ quan sát chữ h: Đây là chữ gì? Vì sao chúng mình biết?
- Để phát âm đúng chữ h các em chú ý khi phát âm miệng chị hơi mở, đẩy hơi ra ngoài và phát âm h (hờ)
- Cô phát âm 2-3 lần. 
- Cô cho từng tổ, nhóm, cá nhân phát âm.
- Chúng mình cùng khám phá món quà tiếp theo của anh Hề nhé. (Mở quyển sách thần kỳ) 1,2,3 mở có gì không?
Bây giờ các con cùng đọc to câu thần chú nào? Úm ba la (Đọc 3 lần) mở chữ h. 
- Chữ gì đây?
- Cho trẻ truyền tay nhau tri giác.
- Chương trình đã chuẩn bị những thẻ chữ h rỗng, nhiệm vụ của các bé là hãy tri giác xem chữ h có cấu tạo gồm mấy nét, đó là những nét nào. Muốn tri giác được chữ h chị cầm chữ bằng tay trái, dùng ngón trỏ của bàn tay phải tri giác, tri giác từ trên xuống dưới, chúng mình nhớ phải tri giác mặt phải của chữ. Khi tri giác xong các bé đọc nhỏ: h
- Các bé vừa được tri giác chữ gì?
- Các bé thấy chữ h có cấu tạo như thế nào? Chữ h có mấy nét? Cô mời 1-2 trẻ.
+ Cô chính xác lại: chữ h 1 nét thẳng và 1 nét móc xuôi.
- Cô giới thiệu có các kiểu chữ in hoa, in thường, viết thường.
- Các bé thường thấy chữ in hoa, in thường, viết thường ở đâu?.(in hoa thường viết ở tên riêng, đầu câu, in thường thấy ở sách báo, viết thường còn có ở trong vở tập tô của các bé nữa và sử dụng khi viết)
- Các chữ khác nhau về cấu tạo, cách viết, nhưng đều được phát âm là gì nhỉ? (h)
+ Liên hệ: Ai giỏi lên tìm chữ h xung quanh lớp mình nào. 
- Chúng mình cùng kiểm tra lại xem bạn tìm đã đúng chưa? Các bé phát âm cùng chị nào.
* Làm quen chữ k:
- Chúng mình ơi! Trong từ “Cái thước kẻ” chúng mình thấy có chữ cái gì đang di chuyển đây? (Chữ k).Vì sao chúng mình biết?
- Chương trình hôm nay Chi Ong vàng cùng các bạn sẽ cùng khám phá 1 chữ cái mới nữa đó là chữ “k”. 
- Để phát âm thật chính xác khi phát âm chữ k thì chị mở miệng, lấy hơi và phát âm “ca”
- Cô phát âm 2-3 lần
- Bây giờ chúng mình cùng khám phá sách thần kì nào, Xung quanh lớp mình có rất nhiều chữ k chúng mình cùng ném vào quyển sách thần kì nào. Um ba la 1,2,3 mở
(Cô cầm quyển sách thần kì có chứa chữ k và đưa xuống trước mặt cho trẻ phát âm)
- Cô cho cả lớp, tổ, nhóm, cá nhân phát âm.
- Cô quan sát, lắng nghe sửa sai cho trẻ.
- Để biết cấu tạo chữ k chúng mình cùng tri giác chữ k này thật nhanh nhé! Tay trái cầm chữ dùng ngón trỏ tay phải tri giác các nét. Khi tri giác song chúng mình cùng phát âm k và truyền nhanh tay cho các bạn.
- Các bé có nhận xét gì về cấu tạo của chữ cái k nào? 1-2 trẻ
+ Cô chính xác lại: Chữ k có 1 nét sổ thẳng, 2 nét xiên 
- Cô giới thiệu có các kiểu chữ in hoa, in thường, viết thường.
- Các bé thường thấy chữ in hoa, in thường viết thường ở đâu?. (in hoa thường viết ở tên riêng, đầu câu, in thường thấy ở sách báo, viết thường còn có ở trong vở tập tô của các con nữa và sử dụng khi viết)
+ Liên hệ: Chúng mình cùng tìm xung quanh lớp mình xem có chữ k không nào? (Cho 1 - 2 trẻ lên tìm) 
- Chị ong vàng và các bạn vừa được tìm hiểu về những chữ cái gì?. 
* So sánh chữ cái h, k:
- Ai giỏi cho chị biết hai chữ cái này có điểm gì giống nhau và khác nhau nào?
+ Khác nhau: Về cách phát âm; về cấu tạo chữ (Chữ h có 1 nét móc xuôi, chữ k có 2 nét xiên)
 + Giống nhau: Đều có 1 nét sổ thẳng và đều là chữ in thường.
 - Vừa rồi chúng mình vừa được khám phá về đặc điểm và cách phát âm của chữ h, k rất xuất sắc xin chúc mừng cả 2 đội 
b, Trò chơi ôn luyện
      Chương trình còn rất nhiều trò chơi hấp dẫn về chữ cái nữa các bé đã sẵn sàng tham gia chưa?
* Trò chơi 1: Hãy chọn tôi đi
     Trò chơi đầu tiên có tên “Hãy chọn tôi đi”. Để chơi chơi được trò chơi này chị đã chuẩn bị cho mỗi bạn 1 chiếc rổ và 1 chiếc bảng rất đẹp, bây giờ các bạn hãy đi lấy và vừa đi vừa hát bài hát “Cô và mẹ”.
- Chúng mình thấy trong rổ có gì? 
- Cách chơi của trò chơi này như sau:
+ Lần 1: Chị sẽ nói đặc điểm của chữ cái, khi chị đếm 1, 2, 3 các bạn sẽ tìm giơ và phát âm chữ cái đó.
 . Hãy chọn tôi đi: Tôi có một nét thẳng và một nét xiên trái xiên phải
   Chữ k có trong hình ảnh gì?( Bông hoa)
   Chúng mình hãy xếp hình bông hoa ở phía trên của bảng nào, chúng mình đặt bẳng dọc nhé.. Hãy chọn tôi đi: . . Các bạn ơi! Tôi có 1 nét thẳng
   Chữ l có trong hình ảnh gì?( Thân cây hoa)
   Giờ hãy đặt thân cây hoa thẳng xếp mép dưới của bông hoa
. Hãy chọn tôi đi: Tôi có 1 nét thẳng và một nét móc?
   Các bạn hãy lá hoa ở ở phía tái của thân cây hoa nào.
. Hãy chọn tôi đi: . Các bạn ơi! Tôi có 1 nét thẳng và hai nét móc  Và chữ m thấy ở đâu( ở Cái lá)
  Với cái chậu hoa này chúng mình xếp ở phía dưới của cây làm chậu của hoa màu chúng mình thấy chữ cái gì đây( Chữ h)
- Với những hình này chúng ta đã xếp được gì rồi. Chậu hoa
+ Lần 2: Chúng ta cùng chơi một lần nữa nhé, cô sẽ nói tên chữ cái còn chúng mình nói đặc điểm chữ cái đó rồi xếp vào rổ.
. Hãy chọn tôi đi: Tôi có tên là chữ k
. Hãy chọn tôi đi: Tôi là chữ l
. Hãy chọn tôi đi: các bạn ơi! Tôi là chữ m
. Hãy chọn tôi đi: Tôi là chữ n
. Còn chữ cái gì đây?
  Chữ h có đặc điểm gì?
* Trò chơi 2: Chung sức
Trên nền lớp học có rất nhiều chữ cái : h, k, l, m, n  Các con cùng hát vang bài hát  bông hồng tặng cô  và lắng nghe yêu cầu tìm chữ, khi có yêu cầu các con phải nhanh chân đứng vào ô chứa chữ yêu cầu và phát âm chữ đó.
  Bạn nào tìm chưa đúng yêu cầu sẽ phải nhảy lò cò
=> Trai qua các phần chơi các đội chơi đã hoàn thành xuất xắc nhiệm vụ của mình và đều xứng đáng nhận được 1 phần từ chiếc túi kỳ diệu xin chúc mừng tất cả các bé.
- Cô cho trẻ hát bài hát chữ cái vui nhộn.
Nào bay giờ chúng mình cùng hát thât to bài hát của chương trình nào: “chữ h k, vui từng giờ, nào h k ta cùng đọc nhé, chữ h k, vui từng giờ, những chữ cái vui nhộn. Chữ h k vui từng giờ, nào lại đây ta cùng đọc nhé, chữ h, k vui từng giờ, cùng những người bạn đáng yêu.
HĐ 4: Kết thúc
- Chương trình chữ cái vui nhộn đến đây là hết rồi chúc các các bé chăm ngoan học giỏi, chúc các cô giáo mạnh khỏe, xin chào và hẹn gặp lại ở chương trình lần sau. 
	
- Trẻ đứng quanh cô trò chuyện.


- Trẻ vỗ tay




- Trẻ nghe 
- Cô giaó
- Nghề Giáo viên
- Trẻ trả lời.

- Bưu thiếp
- Cô giáo
- Trẻ trả lời



- Trẻ lắng nghe  




- Thước kẻ

- Thước kẻ
- Trẻ đọc 





- Trẻ lên chỉ chữ cái t, ư, ơ, c, e và phát âm.





- Trẻ trả lời









- Trẻ phát âm tổ, nhóm, cá nhân.

- Trẻ chuyền tay nhau tri giác chữ cái h.



- Trẻ trả lời
- Trẻ nhận xét


- Trẻ trả lời



- Trẻ trả lời

- Trẻ đi tìm
- Trẻ trả lời







- Trẻ đọc



Trẻ lên chỉ chữ cái h, o, m, a và phát âm.


- Chữ k
- Trẻ trả lời
- Trẻ lắng nghe







- Trẻ phát âm theo các hình thức.
- Trẻ chuyền tay nhau tri giác chữ cái m.

- Trẻ nhận xét


- Trẻ trả lời



- Trẻ đi tìm chữ cái k.
- Chữ h và k




- Trẻ nhận xét.
- Trẻ trả lời theo ý hiểu.

- Trẻ trả lời


- Sẵn sàng 

- Trẻ chuyển rổ

- Trẻ lắng nghe


 
- Trẻ chơi







- Trẻ chú ý lắng nghe cô phổ biến cách chơi, luật chơi và chơi theo yêu cầu của cô.
- Trẻ chơi 







- Trẻ hát
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